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 Одлуком Наставно-научног већа Филолошког факултета Универзитета у Београду од 24. марта 

2017. године (деловодни број 726/1) образована је комисија за оцену подобности докторанда, 
мастера Соње Шљивић за израду докторске дисертације „Рефигурација ликова у прози 
Радомира Константиновића“ у саставу: 
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II  БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА
Лични подаци

           Кандидаткиња је рођена у Београду 4. августа 1981. године. Основну школу и гимназију 
завршила је у Рашки. На Филозофском факултету у Косовској Митровици студирала је на групи 
Српска књижевност и језик, где је дипломирала радом Орфичко и онтолошко у поезији Владислава  
Петковића Диса и Бранка Миљковића. Звање „Мастер професор језика и књижевности“ стекла je на 
постдипломским студијама Филолошког факултета Универзитета у Београду 14. јуна 2011. године 
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IV  ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ ДИСЕРТАЦИЈУ
 Комисија сматра да кандидат мастер Соња Шљивић испуњава све услове за израду докторске 

дисертације „Рефигурација ликова у прози Радомира Константиновића“. До тог става комисија 
 



је дошла увидом у биографију и библиографију кандидата, а став је подржан позитивним 
искуством сарадње предложеног ментора и кандидата на докторских студијама.

V  ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА  
НАПОМЕНА:  

  
          За ментора је предложен проф. др Михајло Пантић, редовни професор Филолошког 

факултета у Београду, Катедра за српску књижевност са јужнословенским књижевностима. 
 

  

          Радови проф. др Михајла Пантића који се односе на научну област Српска књижевност:  
  
  1. Искушења сажетости (критичка панорама кратких прозних облика у млађој српској 

књижевности), Матица српска, Нови Сад, 1984, стр. 144; 
2. Александријски синдром (есеји и критике из савремене српске и хрватске прозе), Просвета, 
Београд, 1987, стр. 249; 
3. Александријски синдром 2 (огледи и критике о савременој српској прози), СКЗ, Београд, 1994, 
стр. 232; 
4. Александријски синдром 3 (огледи и критике о савременој српској прози), Матица српска, Нови 
Сад, 1998, стр. 260; 
5. Модернистичко приповедање (српска и хрватска приповетка/новела 1918–1930), Завод за 
уџбенике и наставна средства, Београд, 2000, стр. 352; 
6. Александријски синдром 4 (огледи и критике о савременој српској прози), Просвета, Београд, 
2003, стр. 207; 
7. Киш (студија, четврто, прегледано и проширено издање), Браничево, Пожаревац, 2007, стр. 
171; 
8. Неизгубљено време (огледи), Службени гласник, Београд, 2009, стр. 227; 
9. Основи српског приповедања, Завод за уџбенике, Београд, 2015, стр 269.

 
  

          Проф. др Михајло Пантић се у оквиру свог научног рада бави и српском приповедном 
традицијом и савременом српском прозом и есејистиком, о чему сведочи његова научна и 
критичарска библиографија. Са осведоченим искуством у изради мастер, магистарских и 
докторских радова, и као ментор и као члан комисија, проф. др Михајло Пантић у потпуности 
је подобан да буде ментор у изради докторске дисертације „Рефигурација ликова у прози 
Радомира Константиновића“ мастера Соње Шљивић.

 
  

   
VI  ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ:

  
ОЦЕНА:  

 1. формулације назива тезе:  

 Комисија закључује да је радни назив тезе „Рефигурација ликова у прози Радомира 
Константиновића“ прикладан и да добро репрезентује суштину предложене теме 
истраживања.

 
  

  
 2. предмета (проблема) истраживања:  
  
           Предмет истраживања је поетички поступак рефигурације библијских и апокрифних 

ликова, ликова уметничке књижевности и историјских личности у прози Радомира   



Константиновића. С тим у вези нужно ће бити разматране интертекстуалне везе, како у 
погледу карактерисања јунака, тако и у погледу њихових имена, наслова дела итд. 
Рефигурацијом ликова нужно је промењен и њихов доживљај простора и времена, што ће 
такође бити предмет анализе. С обзиром на то да су у Константиновићевом прозном опусу 
устаљена подвајања свести појединачних ликова и њиховог концепта реалности унутар самог 
поступка рефигурације, ликови ће бити тумачени и у складу са психоаналитичким теоријама.   
         Поетици Радомира Константиновића (1928−2011) није посвећивана активна пажње 
критике, иако је реч о врло особеном стваралачком корпусу унутар поља модерне српске прозе 
друге половине 20. века. За више од пет деценија, колико је трајао Константиновићев 
књижевни рад, његово дело било је предмет интересовања ретких проучавалаца књижевности, 
посебно када је реч о романима. Они су остали у сенци Константиновићевих есејистичких и 
филозофских радова. Чак ни након „Нинове награде“ за роман Излазак (1961) интересовање 
српске књижевне критике није значајно порасло. Једина обухватна студија која се бави 
Константиновићевом поетиком резултат је истраживања др Браниславе Васић Ракочевић 
(Истраживање идентитета, 2013).  
          Циљ докторског рада мастера Соње Шљивић одређен је настојањем да се што 
подробнијом анализом и методолошки синтетичким приступом опишу поетички постулати 
Константиновићевих прозних остварења, са посебним освртом на тумачење природе 
романескних ликова, као и са нужним коментаром врло изражених интертекстуалних веза 
његових дела са текстовима старије и новије традиције.  
          Радомир Константиновић књижевни рад започео је половином 20. века, збирком поезије 
Кућа без крова  (1951), да би се у наредним деценијама сасвим окренуо прози. Већ првим 
романом Дај нам данас (1954) аутор поставља темеље своје поетике, укључујући и већ 
поменуту склоност интертекстуалним везама. Своје поетичке постулате Константиновић у 
каснијим романима само проширује и продубљује, што његову стваралачку поетику чини 
целовитом и доследном, претварајући је током времена, радом имагинације, у заокружен и 
целовит поетички систем. 
          У историјском контексту Константиновић се уклапа у романескни модалитет многих 
аутора који испитују могућности експерименталних видова најкомплексније књижевне форме 
из средине прошлог века, како у српској тако и у европској књижевности. За разлику од 
других писаца из тог круга (чији је рад у каснијим деценијама обележен превазилажењем 
старих и увођењем модерних приповедних модела) Радомир Константиновић ће до краја 
доследно тежити поетичком експерименту и остати упамћен  као један од најсмелијих 
стваралаца/истраживача модерног романа, усамљен и самосвојан. 
        Одредница ,,експериментално“ у књижевној критици пратила је све Константиновићеве 
романе. Општа књижевна струјања педесетих година 20. века: обнављање авангардних 
тенденција, напуштање класичне наративне ситуације, па тиме и уобичајене функције 
наратора – укључујући и промену перцепције простора и времена – у неоавангардном роману 
тог периода свој најрадикалнији израз добиће управо у делу Радомира Константиновића, 
посебно када је посреди начин употребе књижевне грађе. Константиновићев рад пратиле су и 
везе с француским новим романом и прозом Самјуела Бекета, што ће, поред увида у 
продукцију српске књижевне сцене педесeтих година 20. века, такође бити предмет 
разматрања докторског рада мастера Соње Шљивић. 
        Критичка тумачења која су се хронолошки поклапала с објављивањем 
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Константиновићевих романа (као и жанровски хибридних текстова), па и касније критичке 
реакције, немају ни опсег ни дубину на основу којих би се могло говорити о активној пажњи 
одговарајуће интерпретативне мисли. Највише интересовања у јавности изазвао је 
Константиновићев  филозофски трактат Филозофија паланке (1969). Та књига ће, временом, 
постати синоним/амблем пишчевог рада (нека врста „заштитног знака“). Потом ће и 
репрезентативно дело Константиновићевог есејистичког труда, осмотомна студија Биће и језик 
у искуству песника српске културе двадесетог века (1983), оставити у сенци његов 
романескни опус. Опис, анализа и тумачење тога опуса (укључујући и жанровски хибридне 
текстове) основи су предмет истраживачко-интерпретативног рада мастера Соње Шљивић, док 
есејистички радови, како због специфичне природе, тако и због обима, чекају друге академске 
тумаче.

        Значајније критичке процене прозе Радомира Константиновића, од првог романа  Дај нам 
данас (1954), преко романа Мишоловка (1956), Чисти и прљави (1958), Излазак (1960), те 
потом жанровски мешовитих текстова Ахасвер или трактат о пивској флаши (1964) 
Пентаграм, белешке из хотелске собе (1966), Декартова смрт (1998), редом истичу 
специфичност ауторовог наративног стила, измењену позицију приповедног субјекта, 
оглашавање новог сензибилитета, тематску различитост, херметичност, ерудицију и, посебно у 
потоњим радовима, употребу филозофског дискурса, али не и карактеристично коришћење 
књижевне грађе. 

         Сви ти побројани, препознатљиви елементи Константиновићеве поетике, ма колико 
незаобилазни у анализи, не одређују је у оптималној мери. Стога би нова истраживања требало 
да обухвате и остале градивне аспекте који су остали неинтерпретирани или недовољно 
тумачени, почев од природе књижевних јунака, њихове рефигурације, интертекстуалних веза, 
преко односа културема и идејних слојева дела, све до питања хронотопа и што прецизнијег 
описа пишчеве приповедне стратегије и језичко-стилских својстава. Посебну пажњу, сагласно 
томе, треба посветити осветљавању поступка рефигурације ликова,  метатекстовних и 
аутореференцијалних индикација као и коришћења прототекста и интертекста. Поступак 
рефигурације ваља разматрати и у погледу Константиновићевог избора наслова, имена јунака, 
приповедних ситуација, употребе различитих дискурса, рефигурације хипертекстова, па и 
њихових семантичких и аксиолошких исходишта. Истраживање укључује и осветљавање и 
контекстуализацију битних компоненти Константиновићеве поетике, како у оквиру опуса 
аутора, тако и у ширем књижевно-културном контексту. По свему, резултат рада мастера 
Соње Шљивић требало би да буде монографска студија о поетици прозе Радомира 
Константиновића у којој ће бити систематично изведена и изложена нова тумачења појединих 
аспеката пишчевих романа и хибридних текстова, изузимајући есеје и филозофске студије. 
Такође, посебно ће бити обрађена и коментарисана рецепција Константиновићевог прозног 
опуса како би се што потпуније одредило место његове стваралачке поетике у 
систему/корпусу модерне српске књижевности. 

          На основу реченог, Комисија закључује да је предложени предмет истраживања својом 
сложеношћу, актуелношћу и значајем вредан израде докторске дисертације.
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 4. циљеви истраживања  

         Циљеви истраживања су што потпунији опис, тумачење, контекстуализација, 
систематизација и вредновање књижевног дела Радомира Константиновића, са намером 
анализе недовољно проучених или до сада неуочених кључних елемената пишчеве поетике и 
њеног места у поетичким струјањима српске књижевности друге половине 20. и прве деценије 
21. века. Синтетички увид у базичне елементе Константиновићеве поетике требало би 
аргументацијом да допринесе јаснијем маркирању места Константиновићеве прозе у контексту 
модерне српске књижевности. 

 
  

  
  
  
 5. очекивани резултати  



         Истраживање би требало да резултира монографском студијом која на 
књижевнотеоријским, књижевноисторијским и херменеутичким основама испитује сложеност 
свих аспеката Константиновићевог романсијерског рада и поетике на којој он почива.

 

 

6. план рада

 

          Студија ће бити организована у више поглавља, са одговарајућим, посебно насловљеним 
потпоглављима. У уводном делу биће дефинисане књижевнотеоријске поставке за тумачење 
Константиновићеве књижевне поетике и њеног места у књижевноисторијском контексту. 
Самим тим неопходан је и осврт на досадашњу рецепцију Константиновићеве прозе у српској 
критици и књижевноисторијским прегледима, уз навођење карактеристикâ пишчеве 
приповедачке поетике које су се временом издвојиле и усталиле у критичким читањима. С 
новим понуђеним одговорима на кључна проблемска поетичка питања, самереним са старијим 
критичким тумачењима, биће формиран нови вид и ,,пресек“ критичког разумевања 
Константиновићевог дела. Средишњи део свог докторског рада мастер Соња Шљивић 
посветиће анализи романа и жанровски хибридних текстова, уз уважавање хронологије 
њиховог настанка и објављивања. Тумачењем појединачних дела и њиховом збирном, 
завршном синтезом тако ће се формирати целовита слика и оцртати поетички систем прозног 
опуса Радомира Константиновића. Укупни резултати промишљања назначеног проблемског 
поља биће изложени у закључном, синтетичком прегледу. 

 
  

 
7. методе истраживања 

 

          Поетичка анализа књижевног опуса Радомира Константиновића условљава примену 
методолошког плурализма. Књижевноисториографски приступ, културноисторијска и 
културолошка разматрања, наратолошке, компаративне и интертекстулне анализе, као и 
коришћење учинака и појмова психоаналитичке и постструктуралистичке критике требало би 
да местера Соњу Шљивић доведу до жељеног резултата, односно, прецизније речено, до 
помног увида у поетику Констатиновићеве приповедно-есејистичке прозе. 

 
  

            
VII  ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ 
 КАНДИДАТА:  Мастер Соња Шљивић  
 НАПОМЕНА:  Кликните да бисте почели унос текста.  
  
         На основу наведених података о кандидату, Комисија закључује да је мастер Соња 

Шљивић подобна за израду докторске дисертације „Рефигурација ликова у прози Радомира 
Константиновића“.

 
  

  
         На основу постављених циљева и очекиваних резултата, Комисија констатује да је 

предложена тема подобна за израду докторске дисертације у области Српска књижевност. 
 

  
  
         На основу наведених података о предложеном ментору, Комисија потврђује да је проф. др  



Михајло Пантић подобан за ментора предложене докторске дисертације.  
  
 
 

        Сагласно свему реченом, Комисија предлаже Наставно-научном већу Филолошког 
факултета Универзитета у Београду да донесе позитивне оцене о подобности кандидата мастер 
Соње Шљивић за израду предложене теме докторске дисертације „Рефигурација ликова у 
прози Радомира Константиновића“, a да се за ментора именује др Михајло Пантић, редовни 
професор Филолошког факултета у Београду, Катедра за српску књижевност са 
јужнословенским књижевностима.
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